

# 行走在大运河畔

□陈桥生

所谓人生失败没有别的，就是你自己迷失在人生的岔道口上

## 少年同学

□鲁先圣



京杭大运河 供图 视觉中国

最重要的城市；元代定都北京，必须新开河道，截弯取直便形成了京杭大运河。

或截弯取直，或舍直改弯，运河的每一次蜿蜒转向，缘于自然的造化，更标示着文明历史的走向。上善若水，水利万物而不争。纵贯起海河、黄河、淮河、长江、钱塘江五大水系的运河，它的雄心已不止于江淮两岸，更远及于南方之南。

一如精于“打劫”的围棋手，隋炀帝在动用百万民众疏浚大运河之时，应该就已经暗定了广州“南海神庙”，这是他的父亲早早就为他在南方之南备好的一着先手棋。

在反复的劫动应劫下，历史的天平向着南海倾斜。

唐中期以后，通往西域的陆上丝绸之路受阻衰落，以广州为中心的海上丝绸之路兴起，中国对外贸易中心从西域转移到了南海。

历史一转身，便凸显出岭南通往江淮、长安的交通瓶颈。由于隋唐大运河的贯通，再溯长江、赣水而上，便可直抵大庾岭北麓，越大庾岭顺北江而达广州，通往海外。此中，最艰难的关隘，即是横亘其间的大庾岭路。

其时的大庾岭路，无法车行，只能是肩扛人背，所谓“以载则曾不容轨，以运则负之以背”，远远无法满足“海外诸国，日以通商”的通行需求，无法将海外通商之大量货物，转运至江淮等地或朝廷府库之用。

这个历史的机遇，恰逢其时地落在了身为韶州人的张九龄肩上。

### 五

唐开元四年(716)秋，张九龄奉命开凿大庾岭路，次年即大功告成，辟通为“坦坦而方五轨，阗阗而走四通”的大路。因修路有功，张九龄由八品官升七品，算是一个应得的奖赏。

然而，其功之大，却是如何形容都不为过的。张九龄打通的，不仅是一条地理意义上的要衢通道，更是帝国的经济命脉，是连接海洋通向世界的最重要关节，是贯通古今、中、外、陆、海的海上贸易之路的任督二脉。

打通了任督二脉的南北交通线，就像在中华大地画下的一个巨大惊叹号。饱蘸运河水，汇聚全部奔腾的伟力，以不可阻挡的气势，冲决逐逐横亘的五岭，在南海边圈定惊叹号最后的那个圆点。

张九龄一定是感受到了这份磅礴的伟力，澎湃着大海的激情，且行且吟且唱着“海上生明月，天涯共此时”的千古绝唱。

因为大庾岭路的开通，天涯共此时，不仅在现实中成为可能，更是站在历史交汇点上的张九龄，也是岭南，向世界发出的最早的时代宣言。

春江潮水连海平，海上明月共潮生。如果说此前的岭南，面对的是一片茫茫大海，从此海上便生起了一轮明月。有了这一轮明月的普照运行，岭南的天空不再昏暗，这片大海也因此而波光粼粼，气韵生动。

一路北上，俯瞰船闸，漫步大堤，面对种种水利奇迹，处处都能感受到中华民族那种艰苦奋斗、开拓进取、生生不息的精神

### 一

仿佛一艘巨轮，穿越2500年的岁月长河，静静停靠在三湾古运河畔。

2021年6月16日，扬州中国大运河博物馆建成开放。这是一座百年科全书式建筑，全流域、全时段、全方位展现了中国大运河的历史、文化、生态以及科技面貌。

穿过午后的阳光，我们走进这座巨轮造型的博物馆。扑面而来的，是占据了整整一面墙的一段河道的横断面，将人瞬间裹挟进幽邃无边的时间深处。这段河道，取自河南开封州桥及汴河遗址，剖面从下而上，分别是唐、宋、元、明、清时期的地层，由左向右，则是一条蜿蜒的白线，标示出不同年代汴河河床的走向。

最底端的唐代河道地层，触手可及，其白线呈现“锅底”形，可见当时汴河河道深且广。不难想象，其时的汴河上，舟楫往来，络绎不绝，是如何的繁盛。而此后历代，随着汴河地位下降，河沙逐渐淤积，汴河河道变窄变浅。到了清代，曾经繁盛的汴河竟成了“小水沟”，而今则完全淤平为陆地。

一眼千年。一条运河在千年时光中的流转与变迁尽在眼前。剖面上密布的大小颗粒，有砖瓦、陶瓷，有动物骨骼，有金属类生产工具，它们因何而来，为何在此，又蕴藏着怎样的前尘往事、因缘巧合，令人浮想联翩。

沧海桑田，历史的年轮仍然以地层的形式生动地呈现在我们面前。大运河，以如此惊人的空间和时间尺度，展示着它非凡的价值。从博物馆出来，已是夕阳西下，我们在门前公园的草坪上席地而坐。夕阳的余晖，顺势将我们包裹在万道霞光中。同行者举起手机拍照，引来更多人的加入，最后一位进来的，情急之下，玉体一横，直接侧躺在众人前的草地上。这曼妙的一阵，不期然竟妖娆出运河的形状，瞬间将大伙的情绪点燃，嬉笑杂糅着阳光，洒满一地。

眼前的三湾湿地，满目翠绿，白

鹭翔集，不断延伸的塑胶跑道两旁，散布着樱花，琼花，香泡，香樟，香柳，微风徐来，花香鸟语，令人神清气爽。

扬州三湾，是整条运河中最古老的一段。公元前486年，吴王夫差为北上争霸，以水路沟通江淮，在此挖下修凿书沟的第一锹土，大运河便有了起始河段。扬州，也因此成为中国大运河的“生长原点”。

逝波千年，千里运河如同在扬州歇了歇脚，拐了几道弯，河道蜿蜒，静水流深，涵养了今日独特的三湾风光。

三湾的形成，缘于明代扬州知府郭光复。扬州城自古北高南低，运河早季水势直泻长江，水位过低，漕船、盐船常常因而搁浅。明万历二十五年(1597年)，时任扬州知府郭光复，舍直改弯，增加河道长度和曲折度，以抬高水位，减缓水的流速，将原有百余米直行河道，曲折圆转成1.7公里的河湾。水流舒缓了，通航顺畅，形成了“三湾抵一坝”的奇观，进而吸引更多的文人商客，骑鹤下扬州，于此舍舟登岸。

不同于天然河流，运河是人的创造，是中华民族的精神血脉。一条运河，荡漾着半部华夏文明史。流水汤汤，千年不歇。置身世界遗产名录，却是一带活潑的水，始终流淌在寻常百姓的日子里。

### 二

逝者如斯夫，不舍昼夜！今天，行走在大运河畔，更多的已非“寻古”而是“叹今”。一路北上，俯瞰船闸，漫步大堤，面对种种水利奇迹，处处都能感受到中华民族那种艰苦奋斗、开拓进取、生生不息的精神。

抵达镇江谏壁船闸，恰好遇上一天中运河与长江水位齐平的时刻。无须开闸放闸和等待通行，现代版的“船闸转乘三千里”在眼前生动演绎。船闸仿佛一个巨大的、具象的枢纽开关，对“十字水道”上的繁忙交通进行自如地开合切换，让自然的水安服于人类的需求，让南北百货在此有序地交汇融通。

站在岸上，能清晰地看到船民们的忙碌生活，男人在驾驶舱里操作，女人在甲板上忙着家务，甚至侍弄着盆栽花草，这是他们流动的

家，是全部的希望，是千百年来不变的日常，似远犹近。

一条不宽的水道，却能让他们满载货物的千吨级船舶从其间驶过，让人直观地感受到大运河依然生动地“活”着，并且活力如此旺盛。

在一个春风沉醉的夜晚，我们寻访到了西津渡——长江、运河交汇处的古渡口。这里是唐代张祜写下“两三星火是瓜洲”的金陵渡，是宋代王安石写《泊船瓜洲》时深情回望的“京口”地。

夜访西津渡，在长约千米的古街轴线上，保存至今的元代昭关石塔、古救生会、待渡亭……依次而来，历史的厚重被一次次掀开，多少繁华如电影镜头般在我们眼前一幕幕浮现。

由东向西走，从高往下看，人如海，灯如昼，仿佛便是行走在舟楫交织、人声鼎沸的历史街市，饕餮着千年古渡里朴实平凡的“人间烟火”。

京口瓜洲一水间，钟山只隔数重山。想起多年前的某个日子，曾经逆向往而行，专程从西津渡折返，去对岸扬州找寻那两三星火的瓜洲古渡。

导航当时迷失在一片滩涂之中，问寻之下，路人纷纷指向前方繁忙运营中的瓜洲渡口。我们说找的是不再使用的渡口，弄得人家一脸茫然，不再使用了，你们还找去干嘛？好在最终得偿所愿，在芳草萋萋的水中小洲，找着了写有“瓜洲古渡”四个大字的一块竖碑，据说古渡头就湮没于其下。不远处还附会有杜十娘怒沉百宝箱的“沉箱亭”。

一水相隔的京口、瓜洲，多少伫视回望，多少明月相照，演绎着多少悲欢离合。那首“孤篇盖全唐”的《春江花月夜》，据考证，描写的就是以瓜洲为地标的长江春夜景致。

不知江月待何人，但见长江送流水。

### 四

运河的一头系着江淮和江南，另一头系着京都，京都的变迁，决定了运河的变迁。隋唐运河以洛阳为中心，北至涿郡(今北京)，南接淮水，贯通长江；北宋定都开封，通济渠依旧发达，但从洛阳通往北京的永济渠就衰落了；南宋定都杭州，开封到淮河的汴河开始淤塞，扬州、淮安的地位下降，苏州成为运河沿线

# 高校毕业纪念品上新 网友：后悔毕业早了

文/羊城晚报记者 甘卓然 实习生 樊子茵 图/学校官网官微

绿茵渐浓，骊歌声起。又是一年毕业季，不少高校为毕业生们准备了“礼轻情意长”的毕业纪念品，让它们伴随学子们踏上人生新征程。这些定制的毕业纪念品，有的大方实用，有的仪式感满满，令毕业生们纷纷点赞母校“太走心”，也让网友大呼：后悔毕业早了！快来围观一下，你更喜欢哪个呢？

## 华南理工大学： 红木印章、铜制书签

华南理工大学为2023届“艇仔”们准备了印章和铜制书签。印章为红木实木材质，底部雕刻学生名字，外部雕刻校徽、校名、2023届毕业生留念等字样。这枚毕业印章象征着毕业生“华工人”的身份，是华园对每一位华园学子青春岁月的记录。书签为铜制，上面刻有章照春书记、张立群校长给大家的毕业祝福语。



## 香港中文大学(深圳)： 定制积木

香港中文大学(深圳)人文社科学院为毕业生送出两款定制积木：图书馆积木和毕业小熊积木。图书馆积木按照图书馆的外观、结构、配色进行还原，包含755个零件，精细复刻天井、窗户、立柱等丰富细节，让毕业生亲手拼搭一座图书馆。积木小熊由155个零件组成，保留了毕业帽、学士袍、书本等细节，富有创意，趣味十足。



## 四川大学： 双色纪念礼盒

四川大学的毕业礼盒有蓝色与红色两款：蓝色象征豁达、沉稳和理性；红色代表阳光、热烈与朝气，希望通过礼盒寄语川大人大始慎思笃行、激情昂扬。礼盒内有印章、校徽，还有精心设计的毕业纪念册和手绘地图。



## 中国农业大学：“桃李满天下”的毕业礼券

中国农业大学毕业典礼当天，6000余名毕业生和返校校友都收到了一张“桃李满天下”的毕业礼券。由学弟、学妹和老师们亲手采摘的3000斤桃、2000斤杏、500斤李陆续分发到毕业生手中。学校希望这心意满满的“桃李”，助力毕业生们勇敢去闯自己的天下。



## 天津大学：定制筷子

天大地大，吃饭最大。临别之际，天津大学校友会为每位毕业生准备了雕刻了专属姓名、学号、专业的筷子，希望毕业生们奔赴远方时带着母校深深的祝福与眷恋。



## 上海戏剧学院：镜框

上海戏剧学院向毕业生赠送了一幅画，兼具摆件功能，点点温暖的路，照亮重大学子前进的光。2023届优秀毕业生还额外获得“重庆大学”校徽及字样的行李箱。愿毕业生满载重量的祝福，奔向更高更远的地方。



## 北京航空航天大学： “AR航行”APP

北京航空航天大学送出“航程回响”礼盒。“航程”礼盒包括一张C919同款机票，一套“北京一号”飞机积木和来自北航定点帮扶县，山西省吕梁市中阳县的中阳剪纸。“回响”则是AR体验，将数字媒体技术引入纪念品设计。毕业生们可以在“AR航行”APP里，登上“北京一号”，跟着小飞行员穿越时空，走遍北航校园的每一处风景。



## 广州医科大学： 全国交通卡

广州医科大学为研究生同学们准备了专属定制的全通交通卡。交通卡正面是广医标志性的校门，背面是钟南山院士的寄语，希望广医学子不负嘱托，奋楫笃行。

## 北京林业大学： “林音”铃铛

一念一响，一响一思量。北京林业大学的毕业礼物“林音”铃铛设计精巧，韵味悠长。铃铛内圆外方，方圆相济，以原木之形承载黄铜之质，与自然共生，同万物相融。外框雕刻校徽。

## 重庆大学： 小夜灯和行李箱

记者从前不久，番禺沙湾珠宝产业园针对真空镀膜技术“张榜”寻求解决方案，番禺院“金工匠”团队前期研究成果正好和其需求吻合，准备“揭榜出战”。企业“出题”、高职“答题”背后，涌动着职业教育服务产业升级的澎湃动能。“金工匠”团队透露，未来，他们还将重点突破采用磁控溅射工艺时，无差别地沉积镀膜层数众多宝石困难的问题。



## 高职生成功研发“磁控金” 解决首饰表面镀膜难题

羊城晚报记者 崔文灿 通讯员 植宝

众所周知，首饰传统的表面处理工艺电镀是典型的高能耗、高污染行业，同时还存在生产规模小、工艺落后、产业档次低、安全隐患多等问题。随着国家对环保的要求日趋严格，首饰行业分散、粗放的电镀生产模式面临严峻挑战，急需寻求绿色环保的镀膜新工艺。

这个问题如何破解？记者近日从广州番禺职业技术学院获悉，该校珠宝学院一支创新创业团队“金工匠”破解了这个难题。在导师的指导下，一批批高职生依托教育部珠宝首饰材料应用技术创新中心，在过去五六年时间里，用“磁控溅射”技术完成了相关工艺技术创新。

“金工匠”团队成员吴佳燕向羊城晚报记者介绍，磁控溅射属于新一代表面处理技术，与电镀工艺相比，因其工艺对环境友好，不会产生有毒、有害污染物，可形成颜色丰富的非贵金属膜层。这个技术在其他行业早已应用，但一直未能适用于首饰行业。究其原因，还是因为首饰表面镀膜的是金、银等贵金属，且有许多细小结构，因而镀膜层质量如何、对首饰产品结构的适应性如何、能否进行规模化生产、能否实现自动化控制、生产成本如何等等，尚不确定。

这些极其贴近生产一线的问题既微小又重大——“小”在于不涉及深奥的基础性研究，“大”在于直接关系到企业的产品质量和生产成本，在实际应用中很重要。“课题虽然小，但我们也要把它做好！”吴佳燕说。

从项目立项到今天，这个被团队成员称之为“磁控金”的技术愈加成熟：通过这项技术，首饰表面更加光滑，镀层薄且可以均匀贴敷在首饰表面，持续时间更久，真正解决了企业生产中的痛点问题。“我们使用首饰绿色镀膜方案，替代了高能耗高污染的电镀工艺，技术改良后的真空镀膜性能更佳，且适用于规模化生产。”吴佳燕说。

记者从前不久，番禺沙湾珠宝产业园针对真空镀膜技术“张榜”寻求解决方案，番禺院“金工匠”团队前期研究成果正好和其需求吻合，准备“揭榜出战”。企业“出题”、高职“答题”背后，涌动着职业教育服务产业升级的澎湃动能。“金工匠”团队透露，未来，他们还将重点突破采用磁控溅射工艺时，无差别地沉积镀膜层数众多宝石困难的问题。